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هاي هاي نفتي و مخارج دولت و مكانيزمتحليل ادوار تجاري تكانه

 DSGEبر متغيرهاي كلان اقتصادي: رهيافت مدل  هاآناثرگذاري 

 
 1انوشيروان تقي پور

 2يانهما اصفهان
 

 چكيده
ی اقتصادی تاکيد زيادی بر نقش دولت در تنظيم ادوار تجاری به ويژه در کشورهای در حال هامطالعهدر 

گذاری دولتي در کنار ساير ابزارهای دولت برای تحريک رشد اقتصادی مورد سرمايه هاآنتوسعه شده است که در 

مالي آن  نيتأمبه نحوه  دهديمقرار  ريتأثکه مخارج دولت به چه ميزان توليد را تحت  . اينرديگيماستفاده قرار 

که بيش از  طوری کند بهتوجهي به ويژه در بودجه کشور ايفا مينفت در اقتصاد ايران نقش قابلنيز بستگي دارد. 

توجهي از شود. سالانه سهم قابلطور مستقيم از محل درآمدهای نفتي تأمين مي درصد از بودجه دولت به ۵۴

گذاری در صنعت نفت تخصيص داده درصد آن به سرمايه ۴۵درآمدهای ارزی نفتي به صندوق توسعه ملي و 

 کند.متغيرهای کلان اقتصادی ايفاد مي هایشود. بنابراين درآمدهای نفتي و مديريت آن نقش مهمي در نوسانمي

در اين مقاله هدف آن است که ضمن تبيين رفتار ادوار تجاری درآمدهای نفتي، ارتباط آن با برخي 

؛ گيردمي گذاری، رشد، تورم و نقدينگي مورد بررسي قرارمتغيرهای کلان اقتصادی از جمله بودجه دولت، سرمايه

اری درآمدهای ارزی نفتي بر متغيرهای های اثرگذ در چارچوب مدل تعادل عمومي پويايي تصادفي، مكانيزيم و

ها با متغيرهای کليدی اقتصاد مورد اقتصادی هم از طريق کانال پايه پولي و هم از طريق بودجه دولت و ارتباط آن

بررسي قرار خواهد گرفت. مدل تعادل عمومي پويای تصادفي مورد استفاده در اين مقاله از نوع مدل کينری جديد 

سازی شده است. در اين مدل ساختارهای ها و دستمزدها به روش کالوو مدلچسبندگي قيمتباشد که در آن مي

های سازی مدل، آثار تكانهاقتصاد ايران و نقش کليدی نفت به خوبي تصريح شده است. با استفاده از نتايج شبيه

پولي و همچنين از طريق  های پايههای اثرگذاری آن از طريق کانال نفتي و بودجه دولت و همچنين مكانيزيم
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 مقدمه -1

ی گذارهيسرما هاآندر ادبيات اقتصادی بر نقش دولت در تنظيم ادوار تجاری تاکيد شده است که در 

. در رديگيمدولتي در کنار ساير ابزارهای دولت برای تحريک رشد اقتصادی به وفور مورد استفاده قرار 

مالي  نيتأمی نحوهبه  دهديمقرار  ريتأثی اقتصادی اينكه مخارج دولت به چه ميزان توليد را تحت هامطالعه

به آثار   Coenen et al. (2012) و Traum and Yang (2013)ی هامطالعهآن نيز بستگي دارد. برای مثال، در 

 نيتأمجانشيني جبری مخارج دولت تاکيد شده است. در شرايطي که مخارج دولت از محل فاينانس خارجي 

های خارجي باشد مالي آن از طريق کمک نيتأمسه با حالتي که مالي شود، اثر افزايش مخارج دولت در مقاي

ی لازم هاليتعدهای خود در آينده زيرا در حالت نخست لازم است دولت برای بازپرداخت وام ابدييمکاهش 

در آينده و يا کاهش مخارج دولت باشد  هااتيمالاز طريق افزايش احتمالي  توانديمرا انجام دهد که اين امر 

 و ممكن است نتيجه آثار مثبت قبلي را کاهش دهد. 

ی اقتصادی است. اين هامطالعهی دولتي يكي ديگر از موضوع مورد بحث در گذارهيسرما نييپاکارايي 

تصادی و يا ی عمراني و فساد اقهابودجهفرض با کشورهای در حال توسعه سازگار است زيرا به خاطر اتلاف 

نظير )ی گذارهيسرمای هانهيهزی جاری در مجموعه هانهيهزی نادرست برخي از بندطبقهبه طور ساده 

روی  شدهانجامی دولتي و ...( هر ريال مخارج گذارهيسرماپرداختي برخي حقوق و دستمزد از محل بودجه 

  Pritchett, L. ( 2000) ل نشود. ی دولتي ممكن است به طور کامل به سرمايه دولتي تبديگذارهيسرما

عمده برای نحوه اثرگذاری تغيير در مخارج دولت روی ادوار تجاری وجود دارد.  رويكرداز نظر تاريخي دو 

و منحني فيليپس برای تبيين موضوع استفاده  IS-LMاز سنت کينزی برخاسته است که از مدل  رويكرد اول

. در اين رويكرد به شودبر اهميت اثر اختلال در تقاضا بر روی شرايط سيكلي تاکيد مي که در آنکند مي

هايي که با شود که برای بنگاهزا در تقاضای کل نگريسته ميسياست مالي انبساطي به عنوان افزايش برون

محصول آورد که محدوديت تقاضا برای محصول توليدی خود مواجه هستند اين امكان را به وجود مي

در  هايمتناپذيری قيابد چرا که انعطافبيشتری بفروشند، بنابراين درآمد، اشتغال و مصرف افزايش مي

های اين نگرش، با اعمال سياست مالي . بنا به دلالت۴شودمدت باعث تعيين توليد از سوی تقاضا ميکوتاه

برای  يافتهيشرای جوابگويي به تقاضای افزاها بيابد و بنگاهانبساطي، تقاضا و به تبع آن توليد افزايش مي

و افزايش درآمد  يافتهيشدهند بنابراين دستمزدها افزامحصول خود تقاضا برای نيروی کار را افزايش مي

 گردد.منجر به بالا رفتن تقاضا مي

ست مالي ير سياتأثکند. برای بررسي يمير سياست مالي دولت بر اقتصاد را منفي ارزيابي تأثرويكرد دوم 

در ( ۴339) 2بكستر و کينگکنند. يمهای تعادل عمومي پويای تصادفي استفاده در اين رويكرد از مدل

ها بر روی ثروت بخش ياتمالين مالي مخارج دولتي از طريق افزايش تأمکه  انددادهی نشان امطالعه

مالي  ينبرای تأم هاياتيش مالکنندگان، افزامصرفگذارد. با مفروض در نظر گرفتن ترجيح يمخصوصي اثر 

مخارج دولت به خاطر اثر منفي بر ثروت بخش خصوصي باعث کاهش مصرف خصوصي و نيز افزايش عرضه 

کنند. اين دستمزدها کاهش پيدا مي کهييابد درحالبنابراين توليد و اشتغال افزايش مي .شودنيروی کار مي
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بينيم که اثر ثروت متفاوت از اثر تقاضاست که از . به وضوح ميشودناميده مي« اثر ثروت»ها زنجيره از اتفاق

ها برای توجيه اثر مخارج دولتي ارائه شده است چرا که در اثر ثروت هر گونه تغييری در توليد  سوی کينزين

بهينه عرضه نيروی کار خانوارها است.  یامدهايافتد به دليل پو اشتغال که به خاطر سياست مالي اتفاق مي

بيني مدل تعادل عمومي ادوار تجاری حقيقي در رابطه با متغيرهای مهمي همچون در نتيجه پيش

 های تئوری کينزی است. بينيدستمزدها و مصرف خصوصي به وضوح مخالف پيش

دو تبيين را به نفع بايد خاطرنشان ساخت که تا کنون شواهد تجربي روشني که بتواند يكي از اين 

زيادی در طرفداری از هر يک وجود دارد. البته در  یهاديگری رد کند يافت نشده است و همچنان بحث

های نيوکينزيني تلفيقي نوين از اين دو ديدگاه پديد آمد که گوودفرند و  زمينه تئوريک، با پيدايش مدل

اند. در اين رويكرد چارچوب تعادل م نهادهنا« ۵سنتز جديد نئوکلاسيكي»( آن را به نام ۴33۱) 9کينگ

شود و افزايش اسمي در کوتاه مدت ترکيب مي هایيمتياب نئوکلاسيک با چسبندگي قعمومي پويای بهينه

کنندگان و انتقالي به توليد یهاها و پرداختمخارج دولت و خريد کالاها توسط دولت و نيز اعطای يارانه

ای ( در مطالعه2۰۰9)۴لينمن و شابرت. گيردها مورد توجه قرار مييابي آنهخانوارها در قالب مساله بهين

به بررسي چگونگي حضور دولت در يک مدل « سياست مالي در سنتز جديد نئوکلاسيكي»تحت عنوان 

 پردازند.نيوکينزيني تعادل عمومي پويای تصادفي مي

ی عمراني بيشتر از محل هاطرحمالي مخارج دولت به ويژه  نيتأمدر خصوص اقتصاد ايران که 

اقتصاد  نفت در؛ اين پديده تا حدودی متفاوت است. شوديم نيتأمدرآمدهای ارزی حاصل از صادرات نفت 

درصد از بودجه دولت  ۵۴که بيش از  طوری کند بهتوجهي به ويژه در بودجه کشور ايفا ميايران نقش قابل

توجهي از درآمدهای شود. علاوه بر آن سالانه سهم قابلطور مستقيم از محل درآمدهای نفتي تأمين مي به

شود. گذاری در صنعت نفت تخصيص داده ميدرصد آن به سرمايه ۴۵ارزی نفتي به صندوق توسعه ملي و 

 .کندادی ايفاد ميی متغيرهای کلان اقتصهانوسانبنابراين درآمدهای نفتي و مديريت آن نقش مهمي در 

طور که ملاحظه شواهد آماری ادوار تجاری برای اقتصاد ايران ارائه شده است. همان ۴در جدول شماره 

شود متغيرهای بودجه دولت و بخش نفت دارای همبستگي قوی با توليد هستند و ضريب اين همبستگي مي

د متغيرهای ادواری هستند. از اين نظر در کنمثبت است. چون اين متغيرها با توليد در يک راستا حرکت مي

خروج از رکود به دليل وابستگي بودجه به نفت ممكن است اين متغيرها به خوبي خوب عمل نكنند و 

بستگي دارد که تا چه حد درآمد نفت بالا است. از طرف ديگر، ميزان نوسان اين متغيرها نسبت به توليد بالا 

 عيار شواهد زير قابل مشاهده است:است. بر اساس شاخص نسبت انحراف م

 ی توليد است.هانوسان برابر 9٫9های جاری حدود ی هزينههانوسان 

 ی توليد است.هانوسان برابر 3٫۴های عمراني حدود ی هزينههانوسان 

 ی توليد است.هانوسانبرابر  ۴۵٫۸حدود  ی درآمدهای نفتيهانوسان 

 توليد است  نوسان های ی مصرف دولتي دو برابرهانوسان 

 ی مصرف خصوصي در حد نوسان های توليد است.هانوسان 
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 ی توليد است.هانوسانبرابر  ۵٫9ی ارزش افزوده نفت حدود هانوسان 

 

 1۶۳1-1۶۳۱شواهد آماري ادوار تجاري براي اقتصاد ايران طي دوره  -1جدول شماره 

 انحراف معيار
انحراف 

 معيار

انحراف معيار هر متغير 

 توليد معيار انحرافنسبت به 

 ريهر متغضريب همبستگي 

 توليد با

 1 1 0.0330 توليد ناخالص داخلي

 0.263 1.041 0.0344 مصرف خصوصي

 0.192 2.075 0.0686 مصرف دولتي

 0.829 0.831 0.0275 توليد ناخالص داخلي بدون نفت

 0.612 4.386 0.1449 ارزش افزوده نفت

 0.186- 1.349 0.0446 تورم

 0.077 3.259 0.1076 ی جاریهانهيهز

 0.217 9.188 0.3035 ی عمرانيهانهيهز

 0.013 14.864 0.4910 درآمدهای نفتي

 محقق بر اساس آمار فصلي بانک مرکزی های نبع: محاسبهم

 

با توجه به موارد فوق هدف اين مقاله آن است که با استفاده از يک مدل تعادل عمومي پويای تصادفي 

در چارچوب کينزی جديد متناسب با ساختار اقتصاد ايران، آثار بودجه دولت به تفكيک بودجه جاری، 

ها مورد اثرگذاری آن هایعمراني و درآمدهای نفتي بر برخي از متغيرهای کلان اقتصادی و همچنين مكانيزم

بررسي قرار گيرد. در اين خصوص مكانيزم اثرگذاری نفت هم از طريق پايه پولي و مخارج عمراني و هم از 

طريق اثرگذاری بر توليد از طريق تغيير در موجودی سرمايه دولتي در تابع توليد و تغير در مصرف خانوارها 

 تار اين مقاله به شرح زير است: گيرد.ساخدر تابع مطلوبيت مورد بررسي قرار مي

طور خلاصه تصريح مدل تعادل عمومي پويای تصادفي مناسب برای اقتصاد ايران با توجه به  نخست به

ی خطي شده با استفاده از روش هامعادلشود. در قسمت دوم سيستم مي اقتصاد کشور ارائه ساختارهای

های های مالي و تكانهاز برآورد پارامترها، آمار سياستبيزين برآورد شده و در ادامه بر اساس نتايج حاصل 

 .رديگيمی مورد تجزيه و تحليل قرار هامعادلی سيستم سازهيشبساس نتايج نفتي بر ا

 

 تصريح مدل تعادل عمومي پوياي تصادفي -1

اری گذهای داخلي، بخش دولت و سياستمدل مورد استفاده در اين مقاله از چهار بخش خانوار، بنگاه

حداکثر کردن  هدفشانمالک نيروی کار و سرمايه در اقتصاد هستند، خانوارها که  .پولي تشكيل شده است

 تابع مطلوبيت مورد انتظار طي دوره زندگي با توجه به قيد بودجه است. 

 :شكل تابع مطلوبيت خانوار به شرح زير است
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که در آن 
i

t
C مصرف کل خانوار، 

i

t

t

M

p

 
 
 

مانده حقيقي پول،  
i

t
(L درجه    ℎ،شدهعرضهساعات کار  (

 عامل تنزل زماني است. βی مصرفي بيروني و هاعادتوابستگي 

کالاهای مصرفي 
i

t
(C از ترکيب تعداد زيادی کالاهای مصرفي متفاوت  (

i,p

t
C  که توسط توليدکنندگان در

) و همچنين کالاها و خدمات عمومي شوديمشرايط رقابت انحصاری توليد 
G

t
Cارائهتوسط دولت  ( که 

i، تشكيل شده است، يعني شوديم i,p i G

t t t
C =C +χ .C کهجايي

i
χ برخورداری خانوار ميزان i ام از کالاها و

 از سوی دولت است. شدهعرضهخدمات 

ای که عكس کشش جانشيني بين دوره کنديمضريب ريسک گريزی نسبي را بيان  c(، 2در تابع شماره )

بيانگر عكس کشش عرضه نيروی کار نسبت به دستمزد واقعي و  lبه علاوه، 6.دهديممصرف را نشان 

m  عكس کشش مانده حقيقي پولt

t

t

M
(m = )

P
 دهد.نسبت به نرخ بهره را نشان مي 

پول )( شامل سه شوك تقاضای ۴معادله )
M

t
ε کننده )مصرف(، شوك رجحان

β

t
ε و شوك عرضه نيروی کار )

l

t
ε  است که همگي از فرايند تصادفيAr(1) کند.تبعيت مي  

 زير بيان کرد: به صورتتوان ی واقعي ميهامتيقی خانوارها را بر حسب ادورهقيد بودجه بين 

 

(2 )                 
i i i

i i i i n i i k i i i i it-1 t-1 t

t t t t t-1 t t t t t-1 t t-1 t

t t t

b m W
C +I +B +m =R . + +T + L +R z k -ψ(z )k +D

π π p

     

که در آن
n

t
R  بيانگر نرخ بهره ناخالص اسمي مشارکت n n

R =1+r، 
i

t
T  ی دولت به هاانتقالخالص

tخانوارها، 
π  نرخ تورم و به صورتt

t

t-1

P
π =

P

tشود که در آن تعريف مي 
P  کنندهمصرفشاخص قيمت 

(CPI)  .است 

کنند. درآمد نگهداری مي tBو اوراق مشارکت  tmی پول نقد هاصورتخانوارها ثروت مالي خودش را به 

کل خانوارها از درآمد نيروی کار 
i

it

t

t

W
L

P

 
 
 

در نرخ  رهاييتغ، اجاره سرمايه منهای هزينه مربوط به 
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برداری از ظرفيت سرمايه بهره k i i i i

t t t-1 t t-1
R z K -ψ(z )K  دکنندهيتولی هابنگاه شدهميتقسو سودهای 

iای کالاهای واسطه

t
D آيد. مي به دست

t
W  ،دستمزد اسميk

t
R  نرخ بازدهي سرمايه و i

t
ψ z  هزينه

برداری از ظرفيت سرمايه باشد. هزينه بهرهبرداری از سرمايه ميبهره i

t
ψ z  بيانگر هزينه هر واحد سرمايه

 . ۱فيزيكي است

 فرايند انباشت سرمايه از طريق معادله زير تصريح شده است: 

(9) 
i

i i i It

t t-1 t ti

t-1

I
k =(1-δ)k + 1-S I ε

I

  
  
  

 

  

ی، گذارهيسرمانرخ استهلاك  در آن که
t

I گذاری ناخالص، سرمايه
I

t
ε  شوك مربوط به تابع هزينه

در های  که تابعي مثبت از تغيير ۸باشديمی گذارهيسرماتابع هزينه تعديل  (.)sی و گذارهيسرما

است پس هزينه تعديل تنها  <"۰Sو    =z=1     ،S'(1)=0 S(1) باثباتدر وضعيت  3باشد.ی ميگذارهيسرما

 به مشتق دوم بستگي دارد.

 معادله از بهينه يابي تابع مطلوبيت با توجه به قيد بودجه نسبت به مصرف،انداز و مصرف خانوارها رفتار پس

 : کنديمی خانوارها را بيان ادورهکه مسير بهينه مصرف بين  ديآيم به دستاويلر مصرف 

 (۵) 

  c

c

-σβ

nt t t-1

t t t-σβ

t t+1 t t+1

ε (C -hC ) 1
E =βE R

ε (C -hC ) π

 

 

 تقاضاي پول
بهينه يابي خانوارها نسبت به ميزان نگهداری حجم پول، منجر به تقاضای پول گرديده که تابع آن به صورت 

 زير مي باشد:

 (۴) 
m

c

-σ
n

-σM t t

t t t-1 n

t t

M r
ε =(C -hC ) ×

P 1+r

 
 
 

 

 

 

cمثبت و کشش آن برابر  رابطه که در آن مانده حقيقي پول با مصرف

m

σ

σ
است ولي با نرخ بهره رابطه منفي  

 دارد.
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 گذاري و انباشت سرمايه سرمايه

که  شوديمنهايي توبين  Qی و موجودی سرمايه منجر به رابطه گذارهيسرمابا بهينه يابي خانوارها نسبت به 

 از نسبت 

(6) 
2

I It t t t+1 t+1 t+1

t t t t+1 t+1

t-1 t-1 t-1 t t t

I I I λ I I
1=q ε 1-S -S' +βE q ε S'

I I I λ I I

       
       
       

 

 

(۱) 

kt+1

t t t+1 t+1 t+1 t+1

t

λ
q =βE q (1-δ)+z R -ψ(z )

λ
  

 

 

tکه در آن

t

t

Q
q =

λ

گذاری بر حسب هزينه جايگزيني سرمايه و بيانگر ارزش ميزان سرمايه 
tQ  و

tλ 

( را 6. معادله )باشديمبه ترتيب ضرايب لاگرانژ مربوط به قيود فرايند انباشت سرمايه و بودجه خانوارها 

( ۱و معادله ) ۴۰گذاریگذاری تفسير کرد و بيانگر مسير بهينه سرمايهتوان به عنوان معادله اويلر سرمايهمي

ی لازم نسبت به نرخ استهلاك و هاليتعدارزش تنزيل شده جريان بازدهي مورد انتظار آتي سرمايه پس از 

 .کندبرداری از سرمايه را بيان مينرخ بهره

 

 عرضه نيروي كار خانوارها و معادله تعيين دستمزد
 دکنندگانيتولباشد که مورد نياز انحصاری خدمات نيروی کار متفاوت مي کنندهعرضههر خانوار يک 

توانند دستمزد خودشان را با توجه به جانشيني بين خدمات بنابراين خانوارها مي ۴۴ی است.اواسطهکالای 

wکار متفاوت که توسط پارامتر 

t
λ  تعيين کنند. پس از تعيين نرخ دستمزد، هر خانوار  شوديمنشان داده

خدمات نيروی کار متفاوت را نيروی کار، جمع گرکند. يک را با اين دستمزد عرضه مي هابنگاهکار مورد نياز 

را به عامل توليد همگن  هاآناز خانوارها اجاره نموده و 
tL کند: با استفاده از تكنولوژی زير تبديل مي 

(۸) 
w

t

w

t

1+λ
1

1
i 1+λ

t t
0

L = (L ) di
 
 
  
  

که در آن 
i

t
L  بيانگر نيروی کار خانوارi ام، tL کل عرضه نيروی کار و

w

t
λ  بيانگر شوك مقدار افزوده به

w به صورتو  است ۴2دستمزد w w w u

t w t-1 t
λ -λ =ρ (λ -λ )+u که ييجا w 2

t w
u ~N(0,σ است و (

w  نيروی کار که در  جمع گراست. از بهينه يابي مساله  باثباتپارامتر مقدار افزوده به دستمزد در وضعيت
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به نيروی کار  جمع گرام از سوی i، تابع تقاضا برای نيروی کار خانوار باشديمواقع حداکثر سازی سود 

 آيد: مي به دستزير  صورت

(3) 

             
w

t

w

t

1+λ
-

i
λ

i t

t t

t

W
L = L "iÎ[0,1]

W

 
 
 

 

 

که در آن 
w

t

w

t

-λ
1

-
λ1 i

t 0 t
W = W ) di

 
 
  


 کنندهنييتعکنيم که خانوارها در بازار کار در اينجا فرض مي

هميشه در هر دوره دستمزد خودشان را  هاآندستمزدهای خودشان هستند ولي اين امكان وجود ندارد که 

اش را به صورت بهينه به صورت بهينه تعديل کنند. احتمال اينكه يک خانوار نماينده بتواند دستمزد اسمي

. ولي خانوارهايي که چنين فرصت برای تعديل دستمزدهای خود پيدا w1رابر است با تعديل کند ب

رابطه زير شاخص بندی  بر اساسهای گذشته شود که دستمزدشان را نسبت به قيمتکنند فرض مينمي

 کنند.مي

(۴۰) 

  wτi i

t+1 t t
W = π W  

wکه در آن 
τ (درجه شاخص بندی دستمزد است

w
0£τ (. با بهينه يابي مساله خانوارها در خصوص £1

بهينه دستمزد به صورت زير  تعديل فرايند ،۴9(۴3۸9با استفاده از روش کالوو ) دستمزدهاتعيين بهينه 

 باشد:مي

(۴۴ ) 
w

c

l

τ
-σ* i¥ ¥

1+σk k k k i L it t t+k t+k t+k-1

w w t+k t+k t+kw
t t

k=0 k=0t t+k t+k

w π L (c -h.c )
E β θ . =E β θ L -ε (L )

P π 1+λ

 
    

 
   

 

 به وجودام که فرصت تعديل iبرای خانوار  t( گويای آن است که دستمزد اسمي در زمان ۴۴معادله )

 ۴۵کند که ارزش حال بازدهي نهايي ناشي از کار برابر با يک مقدار افزودهتعديل مي آن رای اگونهبه  ديآيم

  ۴۴( باشد.کار کردنبر روی ارزش حال هزينه نهايي ناشي از کار )هزينه ذهني 

باشد )يعني ريپذانعطافوقتي دستمزدها  
wθ حقيقي برابر يک مقدار افزوده معادل هزينه  دستمزد (،0=

wاضافي 

t(1+λ  بر روی نسبت عدم مطلوبيت نهايي کار به مطلوبيت نهايي مصرف در زمان جاری است. (

با توجه به اينكه در هر دوره، 
w1-θ شوند تا دستمزد خود را در سطح بهينه درصد از خانوارها موفق مي

*

tw تعديل کنند و
wθ  کنند، جزئي دستمزدهايشان را با نرخ تورم شاخص بندی مي به طوردرصد مابقي

 ن به صورت زير نوشت: توابنابراين شاخص کلي دستمزد را مي
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(۴2) 

w w
wt w t
t

1 1
1- -

-
λ τ λ*

λ
t w t-1 t-1 w t

W =θ W (π ) +(1-θ )(W )    

 

  هابنگاهرفتار 

بنگاه ای. کالاهای نهايي و توليدکنندگان کالاهای واسطه دکنندهيتولهای دارد: بنگاه وجود دو نوع بنگاه

ی را اواسطهکننده کالاهای ی توليدهابنگاهشده توسط کالاهای متمايز توليد کننده کالای نهايي،توليد

ی، اواسطه. کالاهای فروشديمکالايي نهايي توليد و به خريداران نهايي  هاآنخريداری کرده و از ترکيب 

 -ديكسيت جمع گررا بر اساس يک  هاآنکننده کالای نهايي، متمايز و جانشين ناقص همديگر هستند. توليد

 کند:شود ترکيب مياستيگليتز که به شكل ذيل تعريف مي

(۴9) 

                                                           
p

1 t
p

1+λt

1+λ
1

j

t t j
0

Y = Y d 
   

 
p p p p p 2

t p t-1 p t t p
logλ =ρ logλ +(1-ρ )λ +u ,u ~N(0,σ ) 

 که  

آپ قيمت مانا بوده و -شوك مارك
p

λ آپ وضعيت باثبات است. پارامتر مارك
p

t
λ هزينه به شكل شوك فشار

 شود.در معادله تورم تفسير مي

ی هامتيقکند با توجه به و سعي مي کنديمکننده کالای نهايي در شرايط رقابت کامل عمل بنگاه توليد

ی، مقدار خريد خود را از اين کالاها طوری تعيين کند که سودش حداکثر يا اواسطهکالاهای متمايز 

نهايي منجر به تابع  دکنندهيتولی هابنگاهدر بخش  هانهيهزاش حداقل شود. شرايط حداقل سازی هزينه

 :گردديمتقاضا به صورت زير بيان 

(۴۵) 

             

p

t

p

t

1+λ
-

j
λ

j t

t t

t

P
Y = Y , "jÎ 0,1

P

 
 
 

 

 

jکه در آن 

t
P  قيمت کالای واسطهj و 

t
P شاخص کل قيمت است به صورتp p

t t

t

1
-

1
λ -λj

t
0

P = (P ) dj
 
 
 
 


 

 .                                       شوديمتعريف 

 به ی نيروی کار و سرمايه از طريق تكنولوژی زيرريکارگبهبا  ایکننده کالاهای واسطهی توليدهابنگاه

مسلط  ليبه دلهای عمراني دولت پردازند. از آنجايي که در اقتصاد ايران بودجهمي jای توليد کالاهای واسطه
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بودن بخش دولتي در اقتصاد نقش مهمي دارد بنابراين لازم است که تشكيل سرمايه دولتي در تابع توليد 

 ی لحاظ گردد. کالاهای واسطه دکنندهيتولی هابنگاه

(۴۴) 

         
α η

i j j 1-α G j

t t t-1 t t-1
Y =A K (L ) K -φ 

 

jکه در آن 

tL  بيانگر نيروی کار مورد استفاده توسط بنگاهj و 
j~

t-1K  ي و به موثر خصوصموجودی سرمايه

صورت 
j~

j
t-1 t t-1K =z k شود و تعريف ميG

t-1K شود که برای تمام تشكيل سرمايه دولتي است و فرض مي

های بخش خصوصي است در اين بخش مشترك است. تشكيل سرمايه دولتي به عنوان مكمل نهاده هابنگاه

وری نهايي نيروی کار و سرمايه بخش خصوصي باعث افزايش در بهره GKبه اين معنا که افزايش در 

 شود.مي
jφ  که نرخ رشد  شوديمصفر است و فرض  باثباتکه سود در وضعيت  کنديمهزينه ثابت است و تضمين

وجود قدرت  ليبه دلی که اگونهيكسان است به  باثباتهزينه ثابت با نرخ رشد محصول در وضعيت 

 مثبت نباشد. هابنگاهانحصاری، سود 

tA که از فرايند زير تبعيت  شوديممشترك است و فرض  هابنگاهوری است که برای تمام شوك بهره

 کند.مي

(۴6                         )            ),0(~,loglog 2

1 at

a

ttat NuuAA    
 

کند. شرايط مرتبه اول را با توجه مقدار معين توليد حداقل  هانهيهزام آن است که  jمساله بهينه يابي بنگاه 

 به صورت زير بيان نمود: توانيمرا  هابنگاهحداقل سازی 

(۴۱) 

        
k

tt

t

j

t

j

t

RP

W

L

k 1
..

1

1

~










 
 

کالاهای  دکنندهيتولی هابنگاه( بيانگر آن است که نسبت سرمايه به نيروی کار برای تمام ۴۱رابطه )

ای يكسان است. با توجه به اينكه هزينه نهايي برابر است با واسطه
t

L

W

MP

، بنابراين هزينه نهايي بنگاه بر 

 توان به صورت زير نوشت:های واقعي را ميحسب قيمت

(۴۸) 

  
1-α1-α α

k α G -ηt t
t t t-1

t t t

Mc W1 1 1
mc = = (R ) (k )

P A 1-α α P

    
    

     
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است که در اين  هامتيقای با آن مواجه است تعديل کالای واسطه دکنندهيتولمساله ديگری که بنگاه 

کنيم. در هر دوره تنها استفاده مي ۴6(۴3۸9از روش کالوو ) هامتيقمطالعه برای تعديل  p1-θ درصد از

بهينه قيمت محصول خود را تعيين کنند.  به طورو قادر خواهند بود تا  شوديمتصادفي انتخاب  به طور هاآن

 هابنگاهبقيه 
pθ  بر اساسبهينه انتخاب کنند  به صورترا  هامتيقتوانند در دوره جاری درصد( که نمي(

 ۴۱.کننديمرا شاخص بندی  هامتيقجزئي  به صورتی گذشته با استفاده از فرمول زير هامتيق

(۴3) 
pτj j

t+1 t tP =(π ) P  

 

tکه در آن 
t

t-1

P
π =

P
 دهد.را نشان مي هامتيقپارامتری است که درجه شاخص بندی  pτبيانگر نرخ تورم  

ی آينده را با توجه به هادورهآن است که ارزش حال جريان سود مورد انتظار  هابنگاههدف  t³0در هر دوره 

 يعني،حداکثر کنند؛ نهايي،  دکنندگانيتولتابع تقاضا برای محصول از سوی 

 

(2۰                         )
  p

j
t

p
t+k

p
t+k

p

jk¥
τk jt+k t

t p t+s-1 t+k t+k
p

k=0 s=1t t+k

1+λ
-

jk λ
τj t

t+k t+s-1 t+k

s=1 t+k

λ P
Max E (βθ ) π -mc Y

λ P

.

P
Y = (π ) .Y "k³0

P

s t

 
 
 

 
 
 

 



 

 

 به صورت زير نوشت: توانيم( را پس از انجام عمليات جبری 2۰شرايط مرتبه اول رابطه )

(2۴) 
p

t+k

p pp p
t+k t+k

1+λ1
- -

τ τ* pk k¥ ¥λ λ
k kt+s-1 t t+k t+s-1

p t+k t+k p t+k t+k t+kp p
t t

k=0 k=0s=1 s=1t+k t+s t t+k t+s

(π ) p 1+λ (π )1
E (βθ ) λ Y ==E (βθ ) λ mc Y

λ π p λ π

   
   
   

  
   

 

ی نهايي هانهيهزشود تابعي از ، تعيين ميtام در زمان jقيمتي که توسط بنگاه  دهديم( نشان 2۴رابطه )

ی نهايي موزون. اگر هانهيهز)مارك آپ( بر روی  ۴۸مورد انتظار آينده است و برابر است با يک مقدار افزوده

باشد  ريپذانعطاف هامتيق pθ برابر است با  tمقدار افزوده )مارك آپ( در زمان  .0= p

t1+λ  که در

*اين صورت  p

t tp =(1+λ )MC که همان شرط رقابت انحصاری است که در آن قيمت برابر است  باشديم

چسبندگي داشته باشند  هامتيقبا يک مقدار افزوده به هزينه نهايي اسمي. ولي وقتي  pθ مقدار  ،0<

 ۴3کند.، تغيير ميشوديمافزوده )مارك آپ( در طول زمان وقتي که اقتصاد با شوك برون زا مواجه 
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بهينه تعيين  به صورترا  شانيهامتيق تواننديم هابنگاهبا توجه به اينكه در هر دوره زماني تنها درصدی از 

، لذا شاخص قيمت کننديمی قبل شاخص بندی هادورهقيمت  بر اساسرا  هامتيق هابنگاهکنند و مابقي 

 کند.فرمول متوسط وزني زير عمل مي بر اساس tکل در زمان 

(22                                            )
p p ppt t t

-1 1 -1-
τλ *λ λ

p t-1 t-1 pp =θ (π ) p +(1-θ ) p     
 

 

 دولت و بانک مركزي
بودجه خود است. در اين مورد بانک مرکزی نيز به  داشتننگهفرض بر اين است که هدف دولت متوازن 

نمايد که دولت به هدف اصلي خود دست يابد و به دليل اينكه هدف بانک مرکزی حفظ ثبات نحوی عمل مي

ي دارد تا ها و افزايش رشد اقتصادی است، در کنار کمک به دولت در رسيدن به هدف خود سعقيمت

های گذار پولي خود در جهت رسيدن به دو هدف نيز باشد. در هر دوره دولت سعي دارد تا هزينهسياست

 خود به شكل مخارج جاری و عمراني را از طريق درآمدهای حاصل از دريافت ماليات يكجا از خانوارها،

توازن بودجه از طريق اين سه  فروش اوراق مشارکت و درآمد حاصل از فروش نفت متوازن سازد. در صورت

نوع منبع درآمد، خلق پولي اتفاق نمي افتد و بانک مرکزی قادر به اعمال سياست پولي بدون در نظر گرفتن 

اما چنانچه با وجود اين سه منبع درآمدی، کسری اتفاق افتد، دولت از ؛ محدوديت بودجه دولت خواهد بود

که به معني خلق پول های خود نزد بانک مرکزی(، از سپردهطريق استقراض از بانک مرکزی )يا برداشت 

است، اقدام به تأمين مالي کسری بودجه خود خواهد کرد و اين به معني سلطه مالي است. با اين حال نكته 

آن است که فروش ارز حاصل از درآمدهای نفتي به دولت نيز خود در پايه پولي منعكس خواهد  توجهقابل

شود، ترکيب درآمدهای نفتي و ی پايه پولي منعكس ميرهاييتغبودجه دولت به صورت  شد. آنچه در قيد

 های دولت نزد بانک مرکزی است. برداشت از سپرده

 :شوديمبنابراين قيد بودجه دولت به صورت زير بيان 

 

(29)  

 
t-1 t t t-1

t t-1 t t

t t t

B B DC -DC
G +(1+r ) =T + + +ωO

P P P
 

که در آن 
tDC  ،خلق پول داخلي

tO  درآمد نفتي و
tG  مخارج دولت به قيمت واقعي است که به

صورت مجموع مخارج جاری، 
G

tI ،و مخارج عمراني ،GtIشود:، تعريف مي 

 

(2۵) G G

t t tG =C +I 

 

ی کمتر گذارهيسرماکه يک ريال  شوديمدولتي فرض  نييپاگذاری سرمايه نييپابرای لحاظ نمودن کارايي 

 . گردديماز يک ريال منجر به افزايش موجودی سرمايه دولتي 
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 (2۴                                                                           )G G G G

t G t-1 tK =(1-δ )K +ε I 
 

Gکه در آن 

tK  ،سرمايه دولتيG

tIی دولتي در زمان گذارهيسرماt،G  نرخ استهلاك سرمايه دولتي و
Gε Î[0,1]  ی دولتي است.گذارهيسرمامعيار کارايي 

لگاريتم خطي شده( از يک فرايند خودرگرسيون مرتبه اول به صورت زير گذاری دولتي )به شكل سرمايه

 کند:تبعيت مي

(26                             )I 2

t Iu ~N(0,σ )      G G I o

t I t-1 t o tlogI =ρ logI +u +υ u    

 

Iدر رابطه فوق 

tu  ی است که مستقل از شوك افزايش درآمدهای نفتي است و گذارهيسرماشوكo

tu 

شوك نفتي است. در بيشتر موارد رفتار دولت در ايران به نحوی بوده که با کاهش درآمدهای نفتي سعي 

ه شود کفرض مي کند حجم مخارج عمراني را کاهش داده و کمتر از مخارج جاری کم کند )وبالعكس(،مي

oشوك نفتي

tu، ،گذاری دولتي با افزايش درآمدهای نفتي سرمايه مثبت است. بنابراين بر اساس اين رابطه

 شود. های عمراني دولت کاسته ميو با کاهش درآمدهای نفتي از ميزان پروژه شدهبيتصوبيشتری در بودجه 

 کند:زير تبعيت مي به صورت AR(1)گذاری بودجه از يک فرايند شود که سياستهمچنين فرض مي

(2۱) 
G G G G G 2

t G G t-1 t t GlogC =(1-ρ )C +ρ logC +ε , ε ~i.i.dN(0,σ )  

 

 شود:پايه پولي )ترازنامه بانک مرکزی( به صورت زير تعريف مي

(2۸                                                                                         )
t t tM =DC +FR 

 

 در آنکه 
tDC  اعتبارات داخلي و

tFR های خارجي( بانک مرکزی است. ذخاير خارجي )خالص دارايي

نيز تحت تملک دولت هستند و بنابراين خالص بدهي  هابانکدر واقع در اين رابطه فرض شده که عمده 

 به صورتگيرد. پايه پولي به بانک مرکزی را نيز در بر مي هابانکدولت به بانک مرکزی، خالص بدهي 

 نوشت:زير  توانيمحقيقي را 

(23) 
t t tm dc fr  

 

 حقيقي( از قاعده زير تبعيت نمايد: به صورتهای خارجي بانک مرکزی )شود که انباشت داراييفرض مي

 

(9۰) t-1
t t

t

fr
fr = +ωO

π
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در واقع در اين رابطه فرض شده که انباشت دارايي خارجي بانک مرکزی به نحوی است که به ميزان 

فروش مستقيم درآمدهای حاصل از نفت 
tO  توسط دولت به بانک مرکزی بستگي دارد. به عبارت ديگر

درصد از درآمدهای نفتي خود را مستقيم به بانک مرکزی فروخته و تبديل  فرض بر اين است که دولت 

شود. بنابراين درصد از آن را به صورت سپرده در صندوق توسعه ملي نگه داشته مي ω-1کند و به ريال مي

شود. مشخص مي گيری در مورد نحوه خرج کردن درآمدهای نفتي جديد توسط پارامتر تصميم

کند که در آن شود که انباشت ذخاير صندوق توسعه ملي نيز از فرايند زير تبعيت ميهمچنين فرض مي

1-ω  درصد از درآمد نفت در هر دوره به صورت سپرده در صندوق توسعه ملي نگه داشته شده و به مرور

 شود.خرج مي

(9۴) t-1
t t

t

df
df = +(1-ω)O

π

 

 

شود که درآمدهای نفتي از يک فرايند خودرگرسيون مرتبه اول )به صورت لگاريتم خطي شده( به فرض مي

 کند:شكل زير پيروی مي

 

(92) o o 2

t o t-1 t t o
ˆ ˆo =ρ o +ε , ε ~i.i.dN(0,σ ) 

 

گذاری پولي در اختيار بانک مرکزی نرخ رشد حجم پول )پايه پولي( باشد. شود که ابزار سياستفرض مي

گذار نرخ رشد پايه گذاری پولي به شكلي است که بر اساس آن سياستشود که سياستهمچنين فرض مي

انحراف تورم از تورم پولي را در جهت رسيدن به دو هدف خود يعني کاهش انحراف توليد از توليد بالقوه و 

  .صورت زير خواهد بودخطي( به-شكل لگاريتمگذاری پولي )بهتابع واکنش سياستکند. هدف تعيين مي

 

 (99     )                                                    * μ

t μ t-1 π t t y t t
ˆ ˆ ˆ ˆμ =ρ μ +v (π -π )+v y +υ   

 

که در آن 
t t t-1 t

ˆ ˆ ˆμ =m -m +π  ،نرخ رشد اسمي پايه پولي
tπ̂  و

tŷ ترتيب انحراف لگاريتم تورم و به

ترتيب برای شكاف تورم گذاری بهضريب اهميتي که سياست yو  توليد از مقادير وضعيت پايدارشان، 

کند و ليد لحاظ ميو تو
*

tπ̂  تورم هدف ضمني است که فرض شده از يک فرايند خودرگرسيون مرتبه اول

کند. تبعيت مي
μ

tυ گذاری پولي است. نيز شوك سياست 

 

 برآورد مدل  -2

: ۴-۴93۰: 9های فصلي اقتصاد ايران طي دوره ی مدل با استفاده از دادههامعادلخطي  -شكل لگاريتم 

برای برآورد پارامترهای هسيتنگز برآورد شده است.  -و الگوريتم متروپوليس با استفاده از روش بيزی  ۴96۸
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با استفاده از الگوريتم . شودهستينگز استفاده مي-اين مدل از روش بيزی و از الگوريتم متروپوليس

برای به دست آوردن چگالي پسين پارامترها  يک ميليونهستينگز ده زنجيره موازی با حجم -متروپوليس

مشاهده، يعني شكاف توليد، تورم، نرخ رشد پايه پولي، متغير قابل نهاز برای برآورد مدل شود. استخراج مي

ل، دستمزد و اشتغال گذاری ک، سرمايهدرآمدهای نفتي ،مخارج مصرفي خصوصي، مخارج مصرفي دولتي

متغير  باشد. سهمي ۴93۴تا  ۴96۸های مورد استفاده به صورت فصلي و برای دوره داده استفاده شده است.

بيانگر وضعيت کلي اقتصاد، نرخ رشد پايه پولي  گذاری کل، دستمزد و اشتغالبه همراه سرمايهاول 

گذاری مالي و دهنده سياستدولتي نشانو عمراني گذاری پولي، مخارج مصرفي ای از سياستنماينده

دهنده نقش نفت در اقتصاد خواهد بود. شكاف توليد به صورت انحراف لگاريتم توليد درآمدهای نفتي نشان

( محاسبه HPپرسكات )-شود. توليد بالقوه نيز با استفاده از فيلتر هودريکحقيقي از توليد بالقوه تعريف مي

 شود. مي

ی اقتصاد ايران هادادهپيوست پامترهای مدل در وضعيت باثبات با استفاده از  2شماره  جدول در

 از استفاده مدل با پارامترها معيار انحراف و ، مقادير برآوردی ميانگين9محاسبه شده است. در جدول شماره 

 و پارامترها یبيز برآورد از حاصل نتايج و پيشين معيار انحراف و ميانگين توزيع. شده است ارائه بيزی روش

از روش مونت کارلو با  پيوست ۵در نمودار شماره ( پسين معيار انحراف و ميانگين يعني) آنان معيار انحراف

هزار برداشت نمونه در هر  ۴۰۰بلوك و  ۴۰هستينگز با تعداد  -زنجيره مارکوف در قالب الگوريتم متروپوليس

 شده است. ارائهبلوك استفاده شده است، 

 

 ي سازهيشبنتايج  تحليل -۶
اساس مدل  سازی گرديده است. بربا استفاده از نتايج حاصل از برآورد پارامترها، مدل حل و شبيه

های درآمدهای نفتي، مخارج جاری و عمراني دولت بر متغيرهای کلان اقتصادی سازی شده آثار تكانهشبيه

گذاری پولي به دو روش ها، سياستر شوكسازی آثاباشد. لازم به ذکر است که در شبيهبه شرح زير مي

 حل شده و نتايج هر دو در يک نمودار به شرح زير گزارش شده است: 2۰قاعده و صلاحديدی

 

 گذاري دولتييهسرماآثار شوک 

گزارش شده است. در اين  ۴گذاری دولتي در نمودار شماره سرمايه تكانهتوابع واکنش آني نسبت به 

منجر به افزايش سرمايه دولتي شده که به عنوان عامل  نخستمدل افزايش مخارج عمراني دولت 

وری عوامل توليد محسوب شده و از طريق تابع توليد متغيرهای توليد، اشتغال، مصرف و دهنده بهرهيشافزا

)به دولتي گذاریسرمايه به وارده مثبت شوك يکدهد يمدهد. نمودار مذکور نشان ير قرار ميتأث...را تحت 

 کهيدرحال يافته،کاهش مصرف شودمي دولتي گذاریسرمايه تدريجي افزايش باعث قيمت حقيقي(که

 از حاصله نتيجه با نتيجه اين اما؛ يابدمي افزايش نيز توليد ی ،هااتفاق اين نتيجه در. يابدمي افزايش اشتغال

 مدل در. است متفاوت کمي( 2۰۴۰) ديگران و ليپر و (۴3۸3) بارو درشده مطرح نئوکلاسيک مدل
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 به ماليات افزايش بنابراين. شودمي مالي تأمين ماليات طريق از دولتي گذاریسرمايه افزايش نئوکلاسيک

 منفي ثروت اثر. شودمي کار نيروی عرضه افزايش و مصرف کاهش باعث که بوده منفي ثروت اثر يک معني

 مطلوبيت تابع در عمومي کالاهای که آنجا از اما شودمي مصرف کاهش باعث نخست نيز ما نظر مد مدل در

 و شودمي وارد( منفي صورت مصرف، به ایدورهبين پايين کشش دليل به) کار نيروی عرضه تابع بنابراين و

 مالي تأمين نفتي درآمدهای طريق از عمدتاً عمراني هایپروژه هزينه که شده فرض ما مدل در که آنجا از

 توليد تابع واردافزا  يهسرما صورت به دولت سرمايه که آنجا از. است متفاوت ثروت اثر اين کانال شود،مي

 پروژه تكميل دوره در. شودمي تورم کاهش بنابراين و سرمايه اجاره هزينه کاهش باعث شود،مي

 بنابراين و افتاده اتفاق خصوصي گذاریسرمايه و دولتي گذاریسرمايه بين جبری جانشيني گذاریسرمايه

 دولت عمراني مخارج افزايش که داشت توجه بايد همچنين. کندمي پيدا کاهش خصوصي گذاریسرمايه

 دولت گذاریسرمايه به وارده شوك اثر شودمي باعث امر همين که شودمي دولت سرمايه حجم افزايش باعث

  .باشد مدتيبلند اثر دارای

 تكميل با و شده روبرو کاهش با پول گذاری دولت، حجميهسرمادر نتيجه شوك به مخارج 

يكي از دلايل افزايش رشد حجم . کندمي افزايش به شروع دولت، کل مخارج افزايش و دولتي گذاریسرمايه

ی بيشتر از ناحيه گذارهيسرماين مالي تأمگذاری دولتي آن است که منبع يهسرماپول در نتيجه افرايش 

درآمدهای نفتي است با افزايش درآمدهای نفتي که بيشتر از طريق بانک مرکزی خريداری و از طريق 

 دهد.يميت پايه پولي و حجم پول را افزايش نهاهای خارجي، در ييداراافزايش خالص 

 

 آثار شوک مخارج جاري دولتي
دهد. وقوع مخارج جاری )مصرفي( دولت را نشان مي تكانه( توابع واکنش آني نسبت به 2در نمودار شماره )

ی مثبت ناشي از افزايش اثرهاکه دليل آن  شدهمصرفمثبت مخارج جاری دولت، باعث افزايش  تكانهيک 

مات ، بلكه در تابع مطلوبيت، مصرف کل ترکيبي از کالاها و خدشدهمصرفتقاضای کل که منجر به افزايش 

از سوی دولت و کالاها و خدمات مصرفي خصوصي است. بديهي است که با افزايش  شدهعرضهعمومي 

يابد. افرايش يميت مصرف کل افزايش نهامخارج مصرفي دولت ميزان کالاها و خدمات دولتي افزايش و در 

بوده و با  توجهقابلدولت  شود. زيرا در ايران اندازهيممخارج جاری دولت باعث افزايش توليد و اشتغال نيز 

مثبت مخارج جاری دولتي باعث افت دستمزد  تكانهشود. يمافزايش آن تقاضای کل در اقتصاد تحريک 

 شود.حقيقي و مانده حقيقي پول به دليل ايجاد شرايط تورمي مي
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 معيار گذاري دولتي به اندازه يک انحرافسرمايه تكانهواكنش آني نسبت به  توابع -1نمودار 

 

 

 
 

y درصد انحراف توليد از وضعيت تعادل يكنواخت، c   درصد انحراف مصرف خصوصي از وضعيت تعادل

،يكنواخت
gc درصد انحراف مخارج مصرفي دولت از وضعيت تعادل يكنواخت، L  درصد انحراف اشتغال از

انحراف مخارج  درصد gi ،درصد انحراف تقاضای پول از وضعيت تعادل يكنواخت m ،وضعيت تعادل يكنواخت

  i ،درصد انحراف دستمزد حقيقي از وضعيت تعادل يكنواخت  w ،عمراني دولت از وضعيت تعادل يكنواخت

درصد انحراف رشد پايه پولي از  ،وضعيت تعادل يكنواخت از گذاری خصوصييهسرمادرصد انحراف 

 درصد انحراف تورم از وضعيت تعادل يكنواخت  ،وضعيت تعادل يكنواخت
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 توابع واكنش آني نسبت به تكانه مخارج جاري دولت به اندازه يک انحراف معيار -2نمودار 

 

 

   
 باشد.يم ۴يرنويس نمودار شماره ز*تعريف متغيرها مشابه 

 هاي نفتي آثار شوک

از طرق تأثير بر مخارج عمراني  وزا لحاظ شده است شوك درآمدهای نفتي در مدل به صورت برون

وری دهنده بهرهدولت ابتدا منجر به افزايش سرمايه دولتي شده است. سرمايه دولتي به عنوان عامل افزايش

 دهد.عوامل توليد محسوب شده و از طريق تابع توليد متغيرهای توليد، مصرف و ...را تحت تأثير قرار مي

دهد. بر اساس اين نمودار، وقوع نفتي را نشان مي تكانهسبت به ( توابع واکنش آني ن9نمودار شماره )

مثبت نفتي باعث افزايش مخارج عمراني و جاری دولت شده که به تبع خود مصرف،  تكانهيک 

 دهد.يمگذاری، توليد و اشتغال را افزايش يهسرما
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تبديل درآمدهای ارزی  دليل اصلي اين موضوع شود.مي نيز تورم افزايش باعث نفتي درآمد مثبت تكانه

 تورمي شرايط دوره کهآن توجهقابل نكتهشود. يمناشي از صادرات نفت بوده که در بودجه دولت هزينه 

 مبتني پولي گذاریسياستبه  نسبت صلاحديدی پولي گذاریسياست حالت در نفت مثبت تكانه از حاصل

 به. شودمي نيز پول حقيقي مانده افت باعث ادامه در تورم افزايش اين. بود خواهد ترطولاني بسيار قاعده بر

 حال اين با. يابدمي کاهش نيز حقيقي دستمزد تورمي، شرايط ايجاد همچنين و اشتغال افزايش دليل

 کاهش طريق از تورم کنترل در سعي نفت مثبت تكانه از حاصل تورمي شرايط مشاهده با پولي گذارسياست

 .کندمي پولي پايه حجم رشد

 

 توابع واكنش آني نسبت به تكانه نفتي -۶نمودار 

 

 

 
 باشد.يم ۴يرنويس نمودار شماره ز*تعريف متغيرها مشابه 



 ...ها بر متغيرهاي كلان اقتصادي: هاي اثرگذاري آنهاي نفتي و مخارج دولت و مکانيزمتحليل ادوار تجاري تکانه/   38

 اقتصاد مالي ه ـفصلنام 
 1533تابستان /  53شماره  

 گيرينتيجه -۴ 

در اين مقاله يک مدل تعادل عمومي پويای تصادفي برای اقتصاد ايران تصريح شده است که در آن به 

ی مدل، آثار سازهيشببا استفاده از نتايج  است.های نفتي تاکيد شده های مالي و تكانهنقش سياست

های پايه پولي و های اثرگذاری آن از طريق کانال های نفتي و بودجه دولت و همچنين مكانيزيمتكانه

همچنين از طريق تغيير در موجودی سرمايه دولتي در تابع توليد مورد بررسي قرار گرفت که نتايج آن به 

 شرح زير است:

گذاری مبتني بر قاعده اثر اما در روش سياست دشدهيتولگذاری دولتي باعث افزايش افزايش سرمايه (۴

 گذاری پولي صلاحديدی است.گذاری دولتي بر توليد بيشتر از سياستافزايش شوك مثبت سرمايه

دولت  های عمرانيی دولتي باعث افزايش اشتغال شده است. از آنجايي که هزينهگذارهيسرماافزايش  (2

گذاری دولتي و شود، بين افزايش سرمايهمي نيتأمبيشتر از محل درآمدهای ارزی نفت 

گذاری دولتي حتي گذاری خصوصي اثر جايگزيني وجود نداشته و با افزايش سرمايهسرمايه

 توليد نيز افزايش يافته است. گذاری خصوصي افزايش و در نهايتسرمايه

 افزايش مصرف خصوصي و اشتغال شده است. افزايش مخارج جاری دولت موجب  (9

تكانه مثبت مخارج جاری دولت موجب افت دستمزد حقيقي و مانده حقيقي پول به دليل ايجاد  (۵

شرايط تورمي گرديده است. شرايط تورمي در حالت صلاحديدی بيشتر از  مبتني بر قاعده است. با 

ام به کاهش شديدتر رشد پايه پولي وقوع شرايط تورمي نيز بانک مرکزی در حالت صلاحديدی اقد

 کند.گذاری مبتني بر قاعده مينسبت به حالت سياست

گذاری خصوصي شده است افزايش درآمدهای نفتي موجب افزايش توليد، مصرف، اشتغال و سرمايه (۴

 يابد.آن دستمزد حقيقي کاهش مي ليبه دلولي موجب افزايش تورم شده که 
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 MATLAB  افزارنرم تحت Dynare هاي مدل با استفاده از برنامهبرآورد پارامتر -۶جدول 

 توزيع توضيحات پارامتر
 يشينپ يانگينم

 پيشين(يار انحراف مع)

 پيشينميانگين

 پسين(معيار )انحراف

 
 بتا کنندهنرخ ترجيحات زماني مصرف

3۱/۰ 

۰۴۸/۰ 

36۸3/۰ 

۰۴2۴/۰ 

h 
 بتا درجه پايداری عادات

۱/۰ 

۰۱/۰ 

233۴/۰ 

۰۴/۰ 

c 
 گاما ای مصرفعكس کشش جانشيني بين دوره

۴66/۴ 

۰۴/۰ 

۰63/۴ 

۰۵6/۰ 

m 
 گاما عكس کشش مانده حقيقي پول

۰۱2/۴ 

۰۴/۰ 

9۴۴9/۴ 

۰۸/۰ 


 بتا دولتي خدمات و کالاها از خانوار برخورداری ميزان 

۴92/۰ 

۰9/۰ 

۴9۸/۰ 

۰9۰3/۰ 


 

 نرمال گذاریيهسرما تعديل هزينه تابع کشش
۵ 

2/۰ 

3۵9/9 

2۰2/۰ 

w 
 بتا دستمزد بندی شاخص درجه

6/۰ 

۰9/۰ 

۴69/۰ 

9۰3/۰ 

w 

هايي که قادر به تعديل دستمزد خود درصد خانوار

 نيستند
 بتا

۴۸/۰ 

۰۴/۰ 

۴2۱2/۰ 

۰۰63/۰ 

l 
 گاما عكس کشش نيروی کار فريش

۸39۱/2 

9/۰ 

3923/2 

2۸9/۰ 


 

 نرمال توليد در ثابت هزينه سهم
9۱/۰ 

۰9/۰ 

9۸6/۰ 

۰23/۰ 

 بتا سهم سرمايه خصوصي در توليد 
۵۵9/۰ 

۰2/۰ 

۵۵۴/۰ 

۰2۰۴/۰ 

 بتا برداریبهره هزينه به نسبتهزينه  تابع کشش عكس 
2/۰ 

۰2/۰ 

2۰2/۰ 

۰۴33/۰ 

p
 

 بتا قيمت بندی شاخص درجه
6/۰ 

۰۴/۰ 

۴۴۴2/۰ 

۰۴99/۰ 

p
 

 بتا هايي که قادر به تعديل قيمت خود نيستنددرصد بنگاه
939/۰ 

۰2/۰ 

23۴/۰ 

۰۴۸2/۰ 


 بتا جانشيني بين سرمايه خصوصي و دولتيکشش  

۰3۴/۰ 

۰۴/۰ 

۰۸32/۰ 

۰۰3۴/۰ 

o 
 بتا نفت در مخارج عمراني دولت تكانهيرگذاری تأثسهم 

۸/۰ 

۰2/۰ 

۱۱۸۴/۰ 

۰2۴6./ 

 بتا درصد فروش درآمدهای نفتي به بانک مرکزی 
۸/۰ 

۰۴/۰ 

۸۰۰۵ 

۰۴۰2/۰ 






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 توزيع توضيحات پارامتر
 يشينپ يانگينم

 پيشين(يار انحراف مع)

 پيشينميانگين

 پسين(معيار )انحراف

ig
 

 بتا گذاری دولتسرمايه تكانهضريب فرايند خودرگرسيون 
9۱/۰ 

۰2/۰ 

9۱۰۵/۰ 

۰۴33/۰ 

g
 

 بتا مخارج جاری دولت تكانهضريب فرايند خودرگرسيون 
66/۰ 

۰۴3/۰ 

6۵۰6/۰ 

۰2۰9/۰ 

o 
 بتا درآمدهای نفتي تكانهضريب فرايند خودرگرسيون 

26/۰ 

۰2/۰ 

2۵۸۴/۰ 

۰۴3/۰ 


 

 نرمال العمل سياست پوليضريب اهميت تورم در تابع عكس
۵۵۸/۴- 

۰۴/۰ 

۴۵۸/۴- 

۰۵۸۴/۰ 

y
 

 نرمال العمل سياست پوليضريب اهميت توليد در تابع عكس
9۵9/2- 

۰۴/۰ 

2۴۴۴/2- 

۰۴۰۴/۰ 




 
 بتا ترجيحات تكانهضريب فرايند خودرگرسيون 

۸۴/۰ 

۰2/۰ 

666۱/۰ 

۰292/۰ 




 
 بتا العملضريب فرايند خودرگرسيون پولي در تابع عكس

۵۴/۰ 

۰۵/۰ 

93۴9/۰ 

۰۵۰۸/۰ 




 
 بتا پولي تكانهضريب فرايند خودرگرسيون 

۴۴۵/۰ 

۰9/۰ 

۴۴6۱/۰ 

۰9۰9/۰ 

 
 بتا تورم هدف تكانهضريب فرايند خودرگرسيون 

26/۰ 

۰2/۰ 

2۵۸۴/۰ 

۰2۱۴/۰ 

l 
 بتا ضريب فرايند خودرگرسيون عرضه نيروی کار

۸۴/۰ 

۰۴/۰ 

۸6۵6/۰ 

۰۵3۵/۰ 

i 
 بتا گذاری سرمايه خودرگرسيون شوكضريب فرايند 

۸۴/۰ 

۰2/۰ 

۸22۴/۰ 

۰22۴/۰ 

w 
 بتا آپ دستمزد-ضريب فرايند خودرگرسيون مارك

۸۴/۰ 

۰2/۰ 

۸۵۵/۰ 

2۰۴/۰ 

m 
 بتا ضريب فرايند خودرگرسيون تقاضای پول

۴۴/۰ 

۰9/۰ 

۴۴9۴/۰ 

9۰۴/۰ 

a 
 بتا تكنولوژی تكانهضريب فرايند خودرگرسيون 

32۱/۰ 

۰2/۰ 

۱6۴۵/۰ 

9۴6/۰ 

p
 

 بتا آپ قيمت-ضريب فرايند خودرگرسيون مارك
۴/۰ 

۰2/۰ 

۵۸۸/۰ 

۰۴33/۰ 

 ig 
 گذاری دولتيسرمايه تكانهانحراف معيار 

 یگاما

 معكوس

۰۴/۰ 

() 

۵۸6۴/۰ 

۰۵۴3/۰ 

 
 درآمدهای نفتي تكانهانحراف معيار 

 یگاما

 معكوس

۰۴/۰ 

() 

۵6۵2/۰ 

۰9۵۴/۰ 

cg 
 سياست مالي تكانهانحراف معيار 

 یگاما

 معكوس

۰۴/۰ 

() 

۰۸/۰ 

۰۰۴3/۰ 

o
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 توزيع توضيحات پارامتر
 يشينپ يانگينم

 پيشين(يار انحراف مع)

 پيشينميانگين

 پسين(معيار )انحراف

 
 تورم هدف تكانهانحراف معيار 

 یگاما

 معكوس

۰۴/۰ 

() 

۰۰3۸/۰ 

۰۰۴۵/۰ 

 a 
 تكنولوژی تكانهانحراف معيار 

 یگاما

 معكوس

۰۴/۰ 

() 

۰223/۰ 

۰۰۴۸/۰ 

  سياست پولي تكانهانحراف معيار 
 یگاما

 معكوس

۰۴/۰ 

() 

۰99۴/۰ 

۰۴۴۱/۰ 

 i 
 گذاری خصوصيسرمايه تكانهانحراف معيار 

 یگاما

 معكوس

۴/۰ 

() 

۰۴۸3/۰ 

۰۰26/۰ 

w 
 دستمزد تكانهانحراف معيار 

 یگاما

 معكوس

۰۴/۰ 

() 

۰999/۰ 

۰۰69/۰ 

m 
 تقاضای پول تكانهانحراف معيار 

 یگاما

 معكوس

۰۴/۰ 

() 

۰29/۰ 

۰۰3۵/۰ 

 

 

 پسين پارامترهاي مدلچگالي پيشين و  -۴نمودار 
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 .دهندمي نشان را پسين چگالي نمای عمودی خط و پسين چگالي مشكي منحني پيشين، چگالي خاکستری * منحني

 
 

 

 

 

 

0.6 0.8 1
0

2

4

6

8

omega

0.2 0.3 0.4
0

5

10

15

20

rho_o

0.2 0.4 0.6
0

5

10

rho_mu

-1.8 -1.6 -1.4 -1.2
0

2

4

6

8

varpi_pi

-2.6 -2.4 -2.2 -2
0

2

4

6

8

varpi_y

0.6 0.7 0.8 0.9
0

10

20

rho_pi

0.4 0.5 0.6 0.7
0

5

10

rho_nu

0.5 0.6 0.7 0.8 0.9
0

5

10

15

20

rho_beta

0.6 0.8 1
0

2

4

6

8

rho_l

0.7 0.8 0.9
0

10

20

rho_i

0.7 0.8 0.9
0

10

20

rho_w

0.3 0.4 0.5 0.6 0.7
0

5

10

rho_m

0.6 0.8 1
0

10

20

rho_a

0.4 0.5 0.6
0

10

20

rho_p



 010 / انيهما اصفهانو  انوشيروان تقي پور 

 اقتصاد مالي ه ـفصلنام 
 1533تابستان /  53شماره 

 هايادداشت

                                                 
1. Demand- determined Output 
2. Baxter and King (1993) 
3. Goodfriend and King (1997) 
4. New Neoclassical Synthesis 
5. Linnemann and Schabert (2003) 

دهد كه معادل كشش جانشيني بين دوره اي مصرف در واقع كشش نرخ رشد مصرف نسبت به رشد مطلوبيت نهايي مصرف را نشان مي 6

  است با درصد تغيير در رشد مصرف نسبت به افزايش درصدي در نرخ بهره واقعي
ψ">0,ψ'>0    در حالت تعادل بلند مدت روابط برقرار است 7 , ψ(1)=0 , z=1 . 

8 s(0) دهيمدر واقع منابعي ا ست كه ما براي تبديل سرمايه گذاري جديد به     موجودي سرمايه از دست مي 
9. Christiano and et al. (2005) 

گذاري وجود نداشته باشديعني وقتي كه هيچ هزينه تعديل سرمايه 01
0

1










t

t

I

I
S

گذاري به صورت ، معادله پوياييهاي سرمايه
I

t

q


1


خواهد بود.  

توبين برابر است با هزينه جايگزين سرمايه. به علاوه، اگر  Qيعني 
1I

t  براي تمام(0t در اين صورت )1tq  مي باشدكه در

مدل رشد نئوكلاسيك استاندارد 
1I

t .است 

 
  Kollmann(2000)  Christiano et al (2005) , Erceg et al. (2000, 2003) andنگاه كنيد به:  00

12. wage mark up 
13. Calvo (1983) 
14. Mark-up 

در مدل  ادوار تجاري اغلب فرض مي شود که کشش عرضه نيروي کار بينهايت است که در نتيجه اعمال اين فرض افزايش در هزينه ها  05

قيمت ها در نتيجه افزايش توليد )در شرايط وجود چسبندگي قيمت ها( محدود مي شود که اين امر به پايداري آثار سياست هاي پولي کمک و 
 مي کند.

16. Calvo (1983) 
17. (2007)  Adolfson et al   

 ه بعدي استفاده کرده اندمثلاً براي شاخص بندي متوسط تورم دوره قبل و تورم مورد انتظار دور ها .برخي  از مطالعه
18. mark-up 

 كندگذاري و محصول را تحريك مييك شوک مثبت طرف تقاضا مارك آپ را پايين آورده و اشتغال، سرمايه  09
 در روش صلاحديد به جای قاعده پولی ، تابع زيان بانک مرکزی حداقل می شود.  21

 


